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muukavállalatok és nyers- Rtizenkettedikórában 
1-gh) Hála értelmes, józa- 

nul gondolkozó iparosainknak, 
elérkeztünk a őzékelyudvar- 
helyi Ipartestület megalakulá- 
sának 12-ik órájához. 
A „Székely-Udvarhelye már 

évtizedek óta hirdetett eszmé- 
jét üdvözöljük ebben az üdvös, 
összes iparosainkra jótékonyan 

kihatni hivatott tömörülésben. 
Ha ennek az egyesülésnek 

egyéb reális és erkölcsi haszna 
mem volna — csak az, hogy 
az Ipartestület minden egyes 

iparost testvériesen összehoz s 
lesz egy hely, ahol az egész 
egyért és egy az egészért dol- 
gozhat, már ez is megbecsül- 

hetetlen előny. Ezért is érdemes 
volna azt létesiteni. 

Mert ne feledjük: egyenként 

a vesszőszálakat szét lehet tör- 

delni, de egy maréknyival ösz- 
szelogva – már nem olyan 

könnyü elbánni.. 
Nem mondjuk, hogy az Ipar- 

testület kötelezettségekkel nem 
jár. Azt sem mondjuk, hogy 

iparosainkat azonnal boldoggá 

teszi. De azt székely becsületes 
szívvel állítjuk, hogy az Ipar- 

testület zászlója alatt tömörülő 
összes iparosság boldogulhatá- 
sának alapkövét képezi, amelyre 
olyan épületet lehet felemelni, 
amilyen erőt, ügybuzgalmat ab- 
ban iparosaink összehordanak. 
S6,6ok derék, kiforrott, tapasz- 

talt felfogásu iparos polgára van 

Székelyudvarhely városnak. 8zo- 
moru dolog lenne, ha ezeket az 
összesség javára működni kész 
férfiakat, továbbra is tétlenségre 
kárhoztatnák a féltékenyek, a 

maradiak, a kishitüek. . . 
Fel tehát a zászlót iparos 

polgártársaim ! Bontsátok szét 

és diadalmas együttérzéssel vo- 
nuljatok be e szent szimbolum 
alatt az Ipartestület megaiaki- 
tására - mindannyian !. .. 

maradnak, l 

ügyeiket önmaguk kezelik – min- 

piac 

Mit mond Szabó József szabó. 

Most, mikor az általunk kezdemé- 

nyezett Ipartestület a megvalósulás 

stádiumába jutott és csak az alaku- 
lás van hátra. olyan akadályok me- 

rültek fel, hogy ha azokat az egyet- 
értés alapján elháritani nem tudnánk, 
akkor ujra vissza esünk abba a szé- 

gyenletes állapotba, amely eddigi 

multunkat fellemezte. 
Az lpartestület megvalósitására 

minket sem az érdek, sem a hiúság, 
sem a politika nem vezérelt. 
Nekünk meg vannak a törvényeink, 

alapszabályunk, jogaink a társulatok 
keretein belül Századokon át meg- 
tudtuk védeni jogainkat és tag- 

aink érdekeit. 
áAzonban e város 39 iparágat kép- 
viselő iparosaink tulnyomó része 

nem bir ipartársulattal és nem él- 

vezhette azokat az előnyöket, ame- 

lyekben mi részesültünk. 

Másfelől sarkalt az örökös szem- 

rehányás, hogy az alapszabállyal biró 
társulatok téltik vagyonukat és te- 

kintélyüket. 

Mi tehát e vádakat megcáfolandó: 
közös akarattal egy programmot al- 

kottunk magunknak. Ennek keretébe 
felvettük azt, amit nekünk törvé- 

nyeink biztosítottak. 

1. A társulatok továbbra is fön- 
vagyonukat és belső 

den külső beavatkozás kizárásával. 

2. Föntartjuk magunknak a jogot, 

hogy az Ipartestület előljárói a min- 

denkori ipartársulatok elnökeiből 

választassanak. Az ipartársulattal 

nem biró kisebb iparosok, az ipar- 

törvény értelmében, a rokonipar- 

ágakból egy vagy több csoportba 

egyesülve, megfelelő számu képvise- 

lettel vegyenek részt a testületi elől- 

járóságban A nagyobb ipartársula- 

tok az elnökön kivül még egy tag- 

gal képviseltessék magukat — lehe- 

tőleg a fiatalabb generációból. 3. A 

vasatvám helyben s a vidéken és a 
vásártér rendezése. 4. A kontárok 

elleni védekevés. 5. A szekérbérek 

egységes megállapitása. 6 Az ócska- 
megrendszabályozása 7. 

jánckereskedelem ellenőrzése. 8. A 
munkadijak megállapitása. 9. Az ál- 

lami és községi pótadó kivetésénél 

való részvétel. 10. A kereskedelmi 

és iparkamarának Székelyudvarhelyt, 

mint az összes székelytőldi vártme- 

gyék természetes központján való 
elhelyezése s addig is a kamarával 

mezés megbeszélése. 14. Védekezés 
az élelmiszerek drágasága ellen. 15. 
A felsőbb hatóságok rendeleteinek 
egyértelmű elintézése. 16. Az összes 
iparos intézményeknek egy táborba 
való gyüjtése és még szátmntalan 
közérdekü dolgok megoldása. 

Politikával nem akarunk foglal- 
kozni. Polgártársaink meggyőződé- 
sét korlátozni nem hivánjuk. Épen 

ezért az Ipartestület előtjáróit is ugy 
kivánjuk összeállitani, hogy azok 
előélete garanciát nyujtson arra, mi- 

kép minden politikai pártokon felül 

álljanak. 
Mi valóban egységes és erős ipa- 

rostársadalmat ohajtunk teremteni, 
amely minden iparosintézményt egy 
táborba gyűjt, de — politika nél- 

kül... Az ipartestületbe viszünk 
mi szociálizmust és demokráciát is, 

de azt szintén – politika nélkül . .. 
A szociáldemokrata pártot pedig 

arra kérjük, ne izgasson az utcán 

ellenünk. Hiszen az ő érdekük is 

azonos atuiénkkel. Kérve-kérjük a 

politikai pártokat ne rontsák el az 
önállóságra való törekvéseinket, in- 

kább segitsék azt elő... 
Szabó Józsel, 

szabó. 

A hatóság kötelessége 
volna a gyógytürdőhöz vezető utak 

jókarban tartásáról gondoskodni. 
Azonban e helyett megtörtént az, 

hogy a székelyudvarhelyi S6s-gyógy- 

fürdőhöz vezető utra a tulajdonosa 

által, a Nagy-Küküllő tolyó medré- 
ből szállitott kavicsért, szekerenként 

10 horonákat fizettek . .. 
Szép, jó, helyes a takarékosság, a 

jó gazdálkodás, Mi vagyunk az el- 

sők, akik azért mindenkor teljes elis- 
meréssel adózunk. Azonban a gyógy- 

fürdő utjának rendben tartása nem 
magán-, hanem közérdek lévén, az 

1876. évi XIV. t-c. 102. §-ának vilá- 
gos rendelkezése szerint — egyene- 
sen a város kötelessége. 

Emberemlékezet óta nem volt téli 

ásványviz türdője Székelyudvarhely- 

nek. Fernengel Gyula érdeme, hogy 
e hiányon segitett. Nem kimélve ál- 

dozatot, mindent elkövetett, hogy egy 

valóban modern berendezésü fürdőt 
bocsásson közhasználatra 

Ezzel szemben – ha a törvény 
nem is rendelné — közhatóságok- 

támogatásban kell részesitsék, hogy 

ez egyetlen téli gyógytürdőnk fejlőd- 
jék és minét jobban kiépüljön. 
A gyógyfürdőhöz vezető gyalog- és 

kocsi utakat tehát mielőbb járhatóvá 
kell tenni, hogy a város különben 
derék vezetőségét ez is dicsérje, mint 

másoldalu helyes cselekedetei. 

Fürdővendég. 
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Uármegyénk 
; kisgazdái 

1921. január 18.án korszakalkotásra 
hivatott, nagyszabásu egyesülést vit- 
tek véghez Székelyudvarhelyt Megala- 
kitották a vármegyei Földmives Szö- 
vetséget, melynek szabályait fetár- 
gyalva, elfogadták a sürgős teendők 
programját. 
A nagy-gyülést a Bukarest- 

szálló szinháztermében d. e. 11 óra- 
kor Gál Imre méhészeti felügyelő 
nyitotta meg és azt - Kelemen Ist- 
ván felsőrákosi kiküldött javaslatára 
— mint felkért korelnök továbbra 
is vezette. 
Minden község képviselve volt. 

Megjelent Török Bálint az F. G E,, 
Ugron Akos a várm. G. E, Lányi 
Imre a vm. M. E., Győrbiró Arthur 
a G. B. Sz. képviseletében. Részt- 
vettek: Szabó Gábor és Pethő Mó- 
zes orsz. képviselők is. 

Főbb feladatokul tüzték ki az ér- 
dekvédelmet és képviseletet, gazda- 
sági szakiroda, árucsarnok létesíité- 

sét, élelmi és vetőmagvak együttes 
beszerzését, a vármegye részére 
gazdasági fiu és háztartási nől is- 

kola szervezését, az állattenvésztési 

törzskönyvelés, legelőrendszabályo- 
zást, közös legelők oszthatatlauságát, 
gyümölcsfaiskola, gyümölcsfeldolgo- 
zó, konyhakertészetek, kölcsönös ál- 

latbiztosítás, textil háziipar létesité- 
sét, a székely nép szociálla és er- 
kölcsi életének irányitását. 

A 20-as kandidáló bizottság javas- 
lata alapján, a szövetség elnökének 

Gál Ulmrét, tiukárnak Varró Eleket, 

jegyző pénztárnoknak eres Dónát 
tanitót, alelnököknek : Ürmösi Jdózset, 
Bedő Miklós, Biró Sándor, Benedekti 

Sándor, Kolumbán Lajos, Dr Deme- 

ter Lőrinc, jogtanácsosnak: Dr Lu- 
kácsity Elek, gazdasági tanácsosok- 
nak: Vajda Antal, Gellérd Lajoz, 
S0ó István, Dr Demeter Lőrinc, Páp 

- 

Lapunk mali száma G oldal.
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Lőrinc, Káltli Károly, Vesezet akciójukat s jávasolta, hogy a Szö- Ütlevélkérők er g0 
Lajos, Nagy Lajos, Somodi Ferenc, vetség is csatlakozzék ehhez a moz- 

negyedévi 30 lei. 
Benedek H. János, Kolumbán Sán- galomhoz Ezuton egy zárt vonattal figyelmébe. 
dor, Jobb Dénes, Kandó István, hozzá juthatnak a gabonához Szé- Szabó Dénes, a számonkérő szék 
elnökének: Balázsi Dénes. tagoknak : 
Székely Sándor, Katona Iatván, 
ter dános; Pál Sándor, Simó Sándor, 
Biró Sándor, Séra Pál, a járási me- 

: 
: 

Gellérd 

ios, 

zőgazdasági bizottságokba .: 
Lajos, Geréb Márton, Kocs fa 
Kosza József, Horváth Sándor, Gyar- 
mathy Lajos, Fülöp Dezső, Vékás Mózes, Szőke Károly, Bíró Sándor, 
Barta József, Gagyi Mihály, Incze 
Pál, Soós Ferenc, Kandó Ferenc, 
Máté Mózes, Székely Miklós, Gáspár 
Samtt, Bodor Ferenc, Baló dános, 
Dr Detneter Lőrinc, Fancsali Áron, 
Koncz Józset és György Péter vá- 
lasztattak meg. 

Majd az inditványok vették kez- 
detüket. A szövetséget kezdeményező 
szombatfalvi gazdakör a vármegyel 
textilháziipar feltjitását és a folyó év 
tavaszán kiállitás rendezését hozta 
javaslatba. Szenterzsébeti Szakáts 
Péter székely kamarai nyug. főtitkár 
Dedig ezzel kapcsolatban a székely 
szőttesek ügyének a cCigányházalók 
által történt visszaéléseit s az erre 
régebben kiadott iparigazolványok 
bevonását tette szóvá. Bíró Sándor tanár a here- és lucernamagvak tisz- titására hivta fel a figyelmet. Dr ÉElekes Dénes ügyvéd az ármaximá- 

dás és rekvirálás beszüntetését indit- 
ványozta. A kormányhoz a prefektus 
utján metmorendumot intéznek. A 
gazdasági iskola beállitására ajánlja unitár. egyház buni gazdaságát, ahol : a fiu- és női iskola célszerüen volna Í elhelyezhető. Török Bálint E. G. E. : 
titkár ismertette gabonabeszerzési 

Pé- 

—
—
—
—
—
 

x kely Miklós kisgazda az őrlési adó- 
val játó uj megterhelés ellen szól. 
Kérvény benyujtását inditványozza. 
Kakucs Ferenc a székely leányok 
távoli városokba özönlése és erkölcsi 
botlásai ellen szólt. Pap Lőrinc a fa- 
beszállitások kényszerfuvara és a 
fabélyegzés, mint uj teher megszün- 
tetése tárgyában emelt szót. Az el- 
szaporodott dúvadak irtását. is sür- 
gették. Dr Elekes a vasuti türhetet- 
len szállitási viszonyokkal foglalko- 
zott. A kormánytól a vármegye ré- 
szére egy zárt vonatot kérnek. amely 
innen induljon és ide érkezzék visz- 
sza. Ha ezt akármilyen magán cég 
megkaphatja, a kormány egy várme- 
gye közönségének kérelme elől bizo- 
nyára nem fog kitérni. 
A nagyjelentőségü gyülés Ürntösi 

alelnök zárószavalval ért véget, mely 
után a gazdák a Bakarest7-szálló 
éttermében és Szabó Károly vendég- 
lőjében 300 teritékes gazdai ebédhez 
ültek le, ahol számos értékes felkö- 
szöntő alakjában még tovább folyt 
az eszmecsere. 

——————————— 

„Ha nem teszitek meg, ha ennek 
a háborunak nem első gyümölcse 
minden nemzet társadalmi meguj- 
hodása - tsten hozzád Európa, a 
gondolát királynője, az emberiség 
vezére ! Elvesztetted utadat, temetőbe 
bolyongsz. Helyed ott van, feküdj 

le! És vezessék mások a világot 14 
Romain Rolland. 

Onéletrajz. 
Irta : lengyelfaloi báró Orbán OHó. 
(A vSzékely-Udvarhely" 

gozta: Betegh Pál. 

XIV. 

Az angol gyalogság között elragadó 

számára átdol- 

volt a skótok ezrede, az angol ki- rályné gárdája, mert abból is voltak ott. Minő gyönyörü szép magas szál emberek. Ami régi gránátosaink kucs- májához hasontó, fekete structollból készült süvegük. Fehér és Vvörös, egy- forma nagyságu kockás, finom szö- vetből volt térdig érő ráncos, rövid szoknyához hasonló öltönyök, derék- őv kötővel, szederjes szinü, cipőig érő köppeny és térden alól megkö- tött harisnyák, vörös szalaggal koc- kázottan megkötve. Lábbelijök pedig kemény angol bakkancs volt. 
A franciák öltönye egyforma sötét kék zubbony vagy bakakabát, piros francia szabásu bő-pantallónadrág, szemellenzős piros sipka, bakkancs és kamásni, egyenlő kávészinü kö- bpenyeg. 

Csak a zuávok egyenruhája külön- bözött a többitől. A zuávok az algiri csapatokból voltak. Ezek piros török feszt, vörös török bojtos sapkátvisel- 

tek. Török bőbugyogó, kék szinü 
kurta ujjas, kék kamásni és papucs 
egészitette ki ruházatukat. No még 
aztán a csuklyás kávészin köppeny, 
A török hadsereg katonasága feszt, 

vörős bojtos sapkát, sötét szinü pan- 
talló nadrágot és kabátot, valamint 
csuklyás, sötét szinü köppenyt s 
papucsot hordott. 
Az olasz hadsereg legénységének 

egyenruhája olyan kelméből és épen 
olyan szinüből készült, mint ami va- 
dászkatonáinké volt. 
Az összes katonaság a táborban 

vászonsátrak alatt volt ellszállásolva. 
A lovakat földbe vert vaskarikás cö- 
löpökhöz kötözték meg. Abrakos 
tarisznyákból zaboltatták. A lópokró- 
cok pedig viasszos vászonnal voltak 
bevonva, hogy azokon az eső átha- 
tolni ne tudjon. : 
A lovak ellátására szükséges széna- 

és zabkészlet szintén a baluklavai 
kikötőben hajókon volt elhelyezve és onnan szállították ki időszakon- 
ként azt. 
Az első csata az Almatolyó mező- jén folyt le. Az oroszok a Cserna ölgye két partján elhelyezett védelmi flásukból kitörtek egyik napon virra- datkor. A török tábort meglepték, an- nak előőrseit visszaszoritották. 

: 
: 

vegőbe és E kázva omlottak az erődökbe és véd- 

A közönség tájékoztatására, ösz- 
szefoglalva az utlevelek beszerezhe- 
tésére vonatkozó rendelkezéseket, 
az alábbiakban közöljük : 
T Minden egyes utlevél iránti 
kérvény városon a rendőrfőkapitány- 
sághoz, vidéken a járási főszolga- 
birósághoz nyujtandó be. 
2 Azon kérvényeket m elyek a követ- 

kező meltékletekkel felszerelve nincse- 
nek, tekintetbe nem vétetnek: a) sze- 
mélyazonossági igazolvány; b) er- 
kölcsi bizonyítvány; c) illetőségi bi- 
zonyitvány; d) 2 darab kartonra 
mnem ragasztott fénykép, melynek 
hátlapján azon hatóság láttamozása 
legyen, ahol az utlevélkérő azokat 
sajátkezüleg aláirta. 

3. Ha az utlevélkérő férfi és a 
sorozási lajstromba be van irva, 
igazolványt kell csatoljon katona- 
ügyéről. Ezt az igazolványt városon 
a polgármester, községekben a fő- 
szolgabiró adja. 

4. Ha az utlevélkérő kiskoru, 
szülői vagy gyámi belegyezést kell 
csatoljon. Valódiságát városon a 

polgármester, községekben a közs. 
biró igazolja. 
6. Ha az illető kereskedő, akkor 
a kereskedelmi és iparkamara pár- 
toló nyilatkozata is szükséges. 

6. Csatolnia kell a kir. adóhivatal 
nyugtáját, mellyel igazolja, hogy ott az utlevélért szükséges dijat lefi- 
zette. Ezek két osztályba tartoznak. 
I-ső oszt. minden gyáros, kereskedő, 

gyógvszerész, termelők, bankok, rész- vénytársaságok, kereskedelmi társa- 
ságok és ezek emberei. Egy évre 

A török előőrsök visszavonulásá- 
val az orosz csapatok előre nyomul- 
tak középen egyenesen a francia 
csapatokig. Itt aztán emberükre talál- 
tak. A franciák nagy hevességgel 
támadtak. Az angolok is oldalról 
szóritani kezdették. A meghátrált 
török hadosztály is más oldalról elő- 
nyomult és igy az oroszókat körül- 
véve, azok soraiban igen nagy pusz- 
titást vittek végbe. 
Estefelé ért véget a véres ütközet az oroszok rendkivüli vereségével. 
Az oroszok rémes futásban mene- 

kültek vissza a Csernafolyó szorosá- 
ban levő védő állásaikba. Az Alma- 
mezőn hagyva hátra 15000 halottat 
és sebesültet. 
Az egyesült hadsereg e fényes 

győzelme után, kezdetét vette a sze- 
basztopoli orosz erődök osttoma. A 
kazemattákból elkezdették az orosz 
erődök ellen az ágyuütegek a sortü- 
zelést. Viszont az oroszok is bősé- 
gesen válaszoltak. Viszonozták 
ostromot a kazematták ellen, 
áAz ágyuzások rendesen éjszaka 
folytak. Este napról-napra pontosan 

a
 

f 

feltétlenül és kivétel 

az 

elkezdődött az ágyuk dübörgése. A bombák fütyölve röppentek fel a le- 
ott szétpattanva, szipor- 

szóló utlevél díja 120, félévi 60 

osztályba tartozók dija 25 lei tekin- 
tet nélkül arra, hogy egy évre, vagy 
kevesebb időre szól az utlevél Az 
I. oszt-hba tartozók feleségük utám 50 százalékot és gyeremekekért 25 százalékot, a HI. oszt. Sorozottak hozzátartozójuk eután szermélyenként 2 leit fizetnek. 
7 Hivatalos igazolvány arról, hogy a megfelelő utiköltségekkel rende- 

kezik. * 
- 8. Nyilatkozat arról, hogy remán állampolgár. 

9. Adóbizonyitvány, hogy nunden 
tartozását kifizette 

10. A kérvény- és mellékleteire a szükséges okmánybélyeg s 25 bani segélybélyeg vagy statisztikai bélyeg 
kell. 

11. Figyelembe veendő, hogy ha asszony részére kéri az utlevelet, a féri és a nő leányneve is feltünte- tendő. 

12. Minden kérvény benyujtás előtt a Siguranca (detektiv) főnök- 
ség által is láttamozandó. 

13. A Magyarországra szólá utle- veleket a kolozsvári Sigurancánál 
nélkül látta- moztatni kell. 

A vármegyei prefektura ezentul utlevélügyben kérvényt nem fogad el. A kérvények városon a rendőr- 
séghez, falukról a járási főszolgabi- 
rósághoz adandók be. Ezek hivata- 
losan terjesztik a prefekturához. A kiállitott utleveleket sem adja ki közvetlen a prefektura. E helyett az illetékes rendőrséghez és szotgabi- rósághoz küldetnek el, ahonnan a felek személyesen átvehek. m 

sáncokba. Öldöktő beltartalmuk isze- nyu károkat okoztak a védelmet tel- jesitő katonaság között. 
A nagy ágyuzás miatt 

egész környéken ugy 
földrengés idején. 

Az egyesült hadsereg csapatait min- den reggel ujakkal cserélték fel a kazemattákban. A sebesülteket öszvé- rekre alkalmazott hordágyakon szál- 

a föld ar 
rengett, mint 

litották. 

A könnyü sebesülteket a balukla- vai kikőtőben levő hadihajókon be- rendezettideiglenes kórházakban ápol- ták. A nehéz sebesülteket pedig ké- 
nyelmes hajókon vitték "Konstami- nápolyba, a Boszporus partján, az 
ázsiai részen felállitott kórházakba. 
A baluklavai kikötőben levő hajó- kórházakban levő sebesültek több- nyire felgyógyultak. Azonban a Kons- 

tantinápolyba szállitottak részint már 
utközben a hajókon hősihalált szen- 
vedtek. 

Akik igy a hajókon utközban haltak 
el, zsákba tették és nehezékkel a ten- gerbe dobták és annak hullámai között 
lelték sirjukat. A kórházi halottakat 
oltatlan mész közé, nagy gödrökbem 
temnették el ... 

(olyt Köv)



A prefektura utlevél ügyben sen- 
kit sem fogad, sem pedig felvilágo- 
sitást nem nyujt. E helyett azonban 

a rendőrségnél és főszolgabirósá- 
goknál a felek minden irányban fel- 
világositást nyernek. 

Az utlevél tulajdonosának a már 

kézhez kapott utlevelét azzal a konzu- 
látussal is láttamoztatnia kell, amely 
országba utazni szándékozik. 
Végül még megjegyzendő az is, 

hogy minden egyes utlevél a kéz. 

besités napjától számitva 18 napon 

belül igénybe veendő, az elutazásra 
felhasználandó, mert ellenkező eset- 
ben érvényességét elvesziti. 

HIREHK. 
— Mihetetlen hirek. /fondják, 

hogy a ,mondják*-ért egyesek nem 
pukkadoznak ; 
mondják, hogy sok helyen a szines 

szakáll már nem divat; 
mondják, hogy némelyek az ujsá- 

got „fonyákul" nem olvassák; 
mondják, hogy az utlevélkéréshez 

a végrendelet és halottlevél nen 
hiányzik; 

mondják, bogy körjegyzőink mun- 
kahiány miatt novemberi fizetésükre 
sem retlektálnak. 
E hirek valódiságdért felelősséget 

nem vállal a szerkesztőség. 

– Műkedovelő-Társaság ala- 
kult özékelyudvarhelyt. Első szerep- 
lése február 5-én este 8 órakor, a 
„Bukarest"-szálló szinháztermében 
lesz, amikor jótékonycélu előadást 
rendeznek. Előadják a ,Megfordult 
világ" c, 4 felvonásos angolból tor 
ditott szinjátékot. 

— Cukor a városnak. Szibián 
György polgármesternek sikerült a 
Székelyudvarhely város részére ki- 
utalt cukor ügyért annyira rendezni, 
hogy a hét folyamán a cukor váro- 
sunkba meg is érkezik. Még csak az 
átvétele és ideszállitása van hátra. 
Ez pedig a közbeesett sok ünnebp 
miatt szenvedett halasztást. 
— Miusági előadaás. A székely- 

udvarhelyi róm. kath. polgári leány- 
iskola zárdai növendékei folyó hó 
80-án este 8 órakor a róm. kath. 
fiutnternátus nagytermében „tarsangi 
előadást" rendeznek, melyre a nagy- 
érdemü közönséget tisztelettel meg- 
hivja az intézet előlyárósága. Müsor: 
1. Huszár 1. ,Ella vizsgát tesz." 
(vigjáték 2 felv.) 2. Toth I. ,A 
költőnő" (Monolog). 3. Szigeti L. 
davithatatlanok" (tarsangi bohózat) 
4. Reményi 8. ,Sári nénti" (trétás 
szindarab 1 felv.) 

— Hat oagon buza egyelőre 
az a mennyiség, amelynek Székely- 
udvarhelyre való szállitását Szíbián 
György polgármesternek szetmélyes 
közbenjárásával sikerült kieszközöl- 
nie. Erről a hívatalos távirat most 
érkezett meg. A szükséges vagono- 
kat is rendelkezésre bocsátották s a 
városi tanácsot felhivták, hogy meg- 
bizottját a buza átvételére és lde- 

szállitására küldje el. Ennek alapján 
a tanácsos Pluhár Gábort a szálli- 
tás lebonyolitására kiküldötte. A fön- 
maradó buzamennyiség elszállitásá- 
hoz is az engedélyt megadták, de a 
vagonokat csak részletekben adhat- 
ják át s tehát az ideszállitás is igy 
történhetik. 
– Matátlozás., A szerető, gon- 

dos, mindene kiterjedőleg figyelmes 
feleség: Schuller Jánosné szül. beth- 
lentalvi Paál Eszter, munkás életé- 
nek 64-ik, boldog házasságuk 21-ik 
évében, hosszas szenvedés után 1921. 
január 15-én d. u. 3 órakor elhunyt 
Székelyudvarhelyt. Nevelt leánya: 
bethtentalvi Paál Vilma éjjet nappallá 
tevő áldozatkész ápolása sem tudta 
megtartani az életnek ezt a derék 
háziasszonyt, ki mostoha gyermekei- 
nek is példás szeretettel volt valódi 
édes anyjuk. Temetése nagy és álta- 
lános részvéttel e hó 17-én d. u. 3 
órakor történt meg a róm. kath. egy- 
ház szertartása szerint. Előbbi (má- 
sodik) férje: Szabó György hamvai- 
hoz helyezték örök nyugalomra. Bál 
István apát-kanonok két segédlelké- 
szével végezte a temetési szertartást. 
Legjobban szeretett áldozatkész fia : 
Dr őchaller Gusztáv vasuti üzletve- 
zetőségi segédtitkár és Schuller Arthur 
marosvásárhelyi banktisztviselő a 
temetés után érkezhettek, már 
csak öreg édes atyjuk tájdalmának 
enyhitésére. A temetésen tehát a fiuk 
közül egyedül Schuller Gyula keres- 
kedő, a legkisebb fiu vehetett részt. 
Lesujtó a látvány; reményt veszitve 
sir, zokog a ö1-ik éves öreg őchul- 
ler János negyedik felesége halátán. 
Vigasztalást ő is csak önteláldozásig 
hű nevelt leányukban talál, akinek 

szerető felesége gondjaira bizta. A 
nemesen érző sziv megszünt dobogni; 
a folytonos tevékenységben levő ke- 
zek lehanyatlottak, Csak emléke él 

szivünkben, kik ismertük és hangya- 
szorgalmaát figyeltük. Az élet harc- 
mezején vitézül megállotta helyét, 
igazi székely asszony volt. Nyugod- 
jék csendesen! 
- ODiragkertészetünk - ugy 

látszik — nincs. Par szál virágot nem 

lehet kapni Székelyudvarhelyt. Ugy 
vagyunk ezzel is, mint sok mással 

voltunk régen. Kinálat nem lévén, 
kereslet sem lebet. Ezen is lehetne 
változtatni, csak akarat s egy kis 
élelmesség kellene, hogy városunk 
e régi hiányát megszüntessék. 
—– Ggyházi estélye lesz ma 

(vasárnap) a helybeli ref. egyház- 
közzégnek a kollegium imatermében. 
- Meghivó. Az Ipartestület 

megalakitását előkészitő bizott- 
ság kérése folytán, miután az 
Ipartestület megalakitásának tör- 
vényes előfeltételei megvannak, 
Odorheiu r. t. város összes ipa- 
ros- és kereskedő polgárságát 
az Ipartestület alapszabályainak 
megállapitása végett f. hó 25-én 
kedden d. u. 2 órakor a ,Buka- 
rest"-szálló nagytermében tar- 
tandó közgyülésre tisztelettel 
meghivja Körtvélyfáy József, vá- 
rosi tamácsos, az iparügyi osztály 
vezetője. 

Albert Annuska, kiséri Kónya Jan- 

az egyes 

szemályében, Mély csend támadt. A 

Székely-Üdoarhely 

— Doldári fillérestély. A pol- 
gári önképző- és segélyző-egyesület 
e hó 25.én (kedden) este 8 órakor 
a ,Bukarest"-szálló szinháztermében 
tartja fillérestélyét a következő mű- 
sorral: 1. Nyitány: Kónya Jancsi. 2. 
Szaval: Felméri József. 3. Énekel: 

csi. 4. Dialogot adnak elő: Dr Her- 
czegh Lajos és Fekete Lajos. 5. Me- 
lodrámát szaval Rájk József, kiséri 
Szabó Ernő itj. zenekara. ő. Egy egy 
felvonásos vigjátékot adnak elő : 
Bodrogi Balázs, Kerestély Gyula és 
Lootz Ernő. Rendezők: Tamás Man- 
czika, Felméri Rózsika, Sterie Gyula, 
Loótz Ernő, Fischer Ferencz, Bodrogi 
Balázs és Kerestély Gyula. 

—– Rz önkéntes tüzoltó-egylet 
igen helyes és derék munkát végez. 
Tagjainak szakszerü kRiképzésére, 
minden vasárnap délután 2-4 óra 
között, a barátok iskolahelyiségében, 
tanfolyamot tart. 
– Bz oltáregyesület második 

vallásos estélyét e hó 27. én (csü- 
törtökön) este 8 órakor, a róm kath. 
főgimnázium tornacsarnokában fogja 
megtartani a következő múűsorral : 
1. Férti énekkar. 2. Péter József 
szaval. 3. Tamás Márta zongorán elő- 
adja: Mendelssohn: Rondo Caprie- 
lioso, Chopin: Polonaise G.-molt. 
4. Vass Magda Melodrámát ad elő, 
zongorán kiséri Flórián Aranka. 5. 
Énekel Páll Gyuláné és kiséri Szarka 
Mariska zongorán. 6. Monológ. Elő- 
adja Solymossy Lola. 7. Énekkar. Az 
estélyt Germarz Miklósné, Szomesán 
Lászlóné, Szász Józsetné és Dr Nagy 
Lajosné rendezik. 
- R oáros ezévi költségve- 

tése elkészült. E szerint a ,Fede- 
zet" oldal 666,562 lei 18 bánival 
(ebből 160,000 lei pótadó), a ,„Ki- 

adás" pedig 640,111 lei 39 bánival 

zárul. Tehát 26,450 lei 79 báni lesz a 

tölösleg. Az egyes alapok készlete a 

következő: kövezet-alap 74,7182 lei 
70 báni, közmunka-alap 22,796 lei 
40 báni, Mária Valeria-alap 6995 

lei 20 báni, közegészségügyi-alap 36 

lei 18 báni, gazdasági munkás sge. 

gély alap 7286 lei 6/ báni. A köve- 

zet- és a közmunka-alap, valamint 

költségvetési tételeknél 

előforduló megtakaritások a városi 

kövezet rendbehozására szolgálnak. 

A kaszárnya időközi eladásából, 

vagy más jövedelmi forrásból, ál- 

lamsegélyből elérhető nagyobb jöve- 
delmek a létesitendő vizvezeték és 

csatornázási alap javára fordittatnak. 

— HKamuarazene. Az ,Odorheiu 

és Vidéke Olvasó-Köre" Székelyud- 
varhelyt tagjai és hozzátartozóinak 

ismét kellemes szorakozást nyujtott. 

Szerdán este 6 órától kezdődőleg a 
Szabó Károly vendéglőjében tea- 
délutánt rendezett, amely a késő éj- 

szakaban ért véget. A termek zsufo- 

lásig teltek közönséggel. Terített asz- 

talok mellett folyt a fesztelen, ba- 

rátságos társalgás. E közben a po- 
diumon megjelent a vonós- négyes : 
Bányai János, Filó Ferenc, Dr Pel- 

czer Vilmos és Dr Voszha István 

3. oldal. 

művészgárda gyönyörü játéka min- 
denkit lebilincselt. Minden egyes 
szám elárulta a magas zenei kép- 
zettséget. Néhai Dr Vajda, később 
Hollaky fő- és Dr Damokos alispán 
óta ehhez hasonló muzsikális tiszt- 
viselőink nem voltak. Reméljük, hogy 
nagyobb, hangversenykörben is lesz 
alkalma közönségünknek művészetü- 
ket élvezhetni. A kiváló zeneszámok 
után is a társaság együtt maradt 
— cigányzene mellett. Majd vacsora, 
pohárköszöntők, bűvészmutatványok 
és végül rögtönzött tánc is követ- 
kezett. Az egész est a kör derék 
elnöke: Dr Szabó Alajos törvény- 
széki elnök kiváló vezetését dicséri. 
Hisszük, hogy az ehhez hasonló, jó 
hatást gyakoroló összejöveteleket, 
időnként felujitják. 
– Jelzálogos kölcsönök az 

ároák pénzéből. Udvarhelyvár- 
megye árvaszéke 9123 -920. sz. vég- 
határozatával a 83-905. — IV. sz. 
törvényhatósági szabályrendelet 
egyes § ainak a mal viszonyok sze- 
rint való módosítását elhatározta s 
a vármegyel prefektushoz előterjesz- 
tést tett. E szerint jelzálogi kölcsö- 
nök egy összegben 1000 leinél keve- 
sebb és 50,000 leinél magasabb ösz- 
szegben meg nem szavazhatók. A 
kölcsönök 89/, kamat, esetleg 80/ 
késedelmi kamat fizetése és 25 évi 
40l, tőketörlesztés mellett adatnak 
ki. Földekre a katasztr. tiszta jövede- 
lem 50-60-szoros összege erejéig; 
Székelyudvarhelyi és székelykeresz- 
turi kőből vagy téglából és cserép- 
pel fedett lakóházakra a hivatalos 
becsérték egyharmad részéig adnak 
kölcsönt. 
—– Toanárok és tanítók egye- 

sülete alakult Marostordában, amely- 
nek alelnökévé P. Szentmártomni Bá- 
lint buzaházi igazgató-tanitót, lapunk 
agilis munkatársát választották meg. 
– Mezögazdasági bizolttsá- 

dok. Udvarhelyvármegye prefektusa 
a következő mezőgazdasági bizott- 
ságokat nevezte ki. Székelyudvar- 
hely város területére: Andreas 
György, Gergely János, Fernengel 
Frigyes, ifj. Kálnoki Ferenc, Papp Z. 
Endre és Szöllősi Samu. Az udvar- 
helyi járásba: Balázsy Sándor ábrán- 
falvi, Kassay Ákos székelybethlen- 
falvi, Szabó István és Andreás György 
székelyudvarhelyi, Szász Mihály bí- 
kafalvi, őtanciu Constantinus homo- 
ródbeni lakos. A székelykereszturl 
járásba: Murvai Samu ujszékelyi, 
báró Daniel Lajos tarcsafalvi birto- 
kos, Elekes Dénes siméntfalvi birt., 
Biró lstván betfalvi, Ilie Ciulet er- 

kedi gkel. lelkész és Martin Herman 
erkedi birtokos. Az oklándi járásba: 
Barra Lajos homoródszentmártoni 
birt, Báró Daniel Lajos vargyasli 
nagybirt, Nagy Dénes olaszteleki, 
Otrobán Nándor bardoci, Jakobi 
Johán 156. daróci és Nikolaea öte- 
fán székelyzsombori birtokos, A pa- 
rajdi járásban: Laár Ferenc parajdi 
ref. lelkész, Kénesi András parajdl! 
kisbirt,, Fülöp György alsósófalvi 
kisbírt,, Györgyi Ferdinánd siklódi 
kisbirt, Biró Sándor alsósófalvi birt, 
és Szász Mihály felsősófalvi klabirt,



k. oldal. 

— R kitelepülők figyelmébe. 
A vármegyei prefektura a közönség 
tudomására hozza, hogy a mai nap- 
tól kezdve a kitelepítési kérvények 

a városiak részéről a rendőrkapitány- 
sághoz és a községi lakosok az il- 
letékes járás tőszolgabirójához nyujt- 
hatják be. E kérvényeket ugy a 
rendőrség, mint a főszolgabiróságok 
hivatalos uton felterjesztik a pre- 
fektura visszatelepitő osztályához, 
ahonnan a kérvenyezők irásbeli ha- 
tározatot kapnak, amely tájékoztatni 
fogja arról, honnan indul a kitele- 
pitő vonat. Tehát a prefekturát ilyen 
ügyben ne zaklassák, mert semmi- 
nemü felvilágositást ott amugy sem 
kaphatnak. 

— Relf. polgári leányiskola 
estélye. Folyó évi jan. hó 29-én 
(szombaton) este fél 8 órától a hbelyi 
ret. kollegium polgári leányiskolája 
szegénysorsu tanulói tandijának pót- 
lására a ,„Bukarest"-szálloda szin- 
háztermében tánccal egybekötött mü- 
soros estélyt rendez az alábbi prog- 
rammal: 1. Nyitány, játssza Kónya 
Jancsi zenekara. 2, Jön a kérő, Veli 

M.--től, előadják Tittel Mária, Fülöp 
Emma, Ferenczy Böske, Kelemen 
Karolin, Balázs Irén, Jeszenszky 
Miklós, Csép Gergely. 3. Szaval 
Bedő Iréh. 4. Virágfakadás Murai 
K.-tól, előadják Zárug Sári, Kovács 
Icó, Szabó Margit, Németh Andor, 
Lloótz Ernő, Zárug András. 5. Éne- 
kel Bodi Rózsika zenekisérettel. 6. 
Egészséges beteg. Nagy Endrétől, 
játsszák Sepsi Juci, Kökösi Juci és 
Dronka Valér. 7. Müvész bimbó 
Gárdonyi Gézától, előadják Vass 
Mártha, Németh Andor. 8. Kis Ka- 
det Farkas Irmrétől, játszák Genst- 
haler Hilda, Csendőr Jenő, Loótz 
Ernő, Bölöni Vilmos. 9. Tánc dnett, 
táncolják Fernengel Zizi és Csendőr 
Jenő. A jótékonycél érdekében felül- 
fizetéseket köszönettel fogad és hir- 
lapilag nyugtáz a rendezőség. Ezt a 
müsort február 2.án d. u 3.5 óra 
közt ugyancsak a Bukarest-szálló 
szinháztermében a tanuló-itjuságnak 
Is előadják. 

– R bágás! tialom felol. 
dása. Ugy értesülünk, hogy a 
földmiv. mit. tendeletet adott ki, 
amelyben rámutat arra, hogy a köz- 
fogyasztásra szánt állatok vágatási 
tilalma jelenleg már a gazdasági ér- 
dekeknek többé nem felel meg, kü- 
lönösen Erdélyben, ahol az állatok 
száma most 
mint háboru előtt volt. Ezzel szem- 
ben a régi királyságban az állatok 
száma annyira megfogyott, hogy 
az ott lakó mészárosok Erdélybe 
kénytelenek jönni vágó marhákért. 
Erre való tekintettel, az eddigi vá- gatási tilalmat a minisztet megvál- toztatja és 1921. február 1-től az egész ország területén uj rendszabályokat léptet életbe, amely intézkedészől a 
hatóságok értesittetnek. A rendelke- 
zésből kiemeljük, mint. könnyitést, hogy bárányok, gödölyék, bivalok, 
bivalborjuk és sertések korlátlanul 
közfogyasztásra bocsáthatók 

.. kk 

kér ülése a Sata Gyárfás csürében 

és élelmicikkek a termelőnél letiltat- 

84 lei, átba 102 lei, zab 102 lei, 

majdnem nagyobb, 

Székely-üdoarhely 

R szentegyházasfalusi gyilkosság. 
A lapunkban már ismertetett szent- 
egyházasfalvi gyilkosság ügyében e 
hó 17-én Dr Szabó vizsgálóbiró és 
Dr Voszka kir. ügyész fontos vizs- 
gálati cselekmények megejtése és 
tanukihallgatások végett kiszálltak a 
helyszinére, s ott oly körülményeket 
állapitottak meg, amelyek mindin- 
kább bizonyossá teszik, hogy a gyil- 
kosok csak özv. Bencze Lőrincné és 
Sata Gyárfás, a meggyilkolt feleségé- 
nek szeretője lehettek. 
A biróság megállapitotta, hogy a 

meggyilkolt tulajdonát képező sze- 

volt elrejtve a szalma alatt ; megál- 
lapitotta, hogy ezt az ülést a gyil- 
kosságot megelőző napon a tanuk a 
meggyilkolt udvarán látták arra a 
szekérre feltéve, amelyen másnap a 
holttestet megtalálták. 1 sággal tovább fo 

Megállapítást nyert az is, hogy 
Sata Gyárfás udvarán a gyilkosság 
utáni reggel ugyanaz a nadrág volt 
kitéve száradni, amelyet a megelőző 
napon, — tehát a gyilkosság idején is - 8Sata Gyárfás viselt. Ezen a 
nadrágon még a kimosás dacára is 
látni a vérnyomokat, ami annak a 
következménye lehet, hogy a gyil- 
kos — tekintettel nagyon izgatott 
felki állapotára — csak igen felüle- 
tesen moshatta ki a nadrágot. 

Végül tanuvallomásokkal igazolást 
nyert az is, hogy a meggyilkolt fe- 
lesége a gyilkosság hajnalán, a kora 
reggeli órákban a Sata Gyárfás la- 
kásán volt, mindketten suttogtak és 
igen izgatottak voltak. 
Minden bizonyitékok dacára is terheltek a legkonokabbul tagadnak. A vizsgálat a legnagyobb szigoru- 

yik. 

—– Gabona és más élelmi- 
cikkek szállitására nézve a minisz- 
tertanács 2043-029. sz. alatt ren. 
deletet adott ki. E szerint a gabona 

tak és azok szállitása csakis a köz- 
ségi, megyei élelmezési bizottság 
vagy az alállamtitkárság engedélyé- 
vel eszközölhető. 1000 kgrig terjedő 
mennyiség szállitásra, a várimegye 
területén belül az egyes községek 
élelmezési bizottságai adják az enge- 
délyt. Ezen felül az egytk megyétől 
a másikig való szállitásra a meyyvei 
élelmezési bizottság engedélye szük- 
séges. Buza, rozs, liszt, bab szálli- 
tására bárhova és bármily mennyi- 
ségre, csakis a bukaresti államtit- 
kárság adhat engedélyt. Az engedély 
elnyerése iránti kéréshez csatolni : 
kell az alábbi dijak lefizetését iga- : 

—
—
—
—
-
 

—
—
—
 

zoló adóhivatali, pénzügyigazgatósági 
vagy Banea Nationafla (vagy flókja) 
nyugtát. Buza 10,000 kgr. vagonja 
után 120 lei, rozs 108 lel, tengeri 

bab 168 lei, köles 96 lei 10,000 kgr. 
vagonjai után, A szállitás megköny- 
nyitése céljából, a bukaresti központi 
vasutigazgatóság mellett egy szálli- 
tási ,„Commissio" alakult, 

—- Bnyakönyoi adatok. A szé- 
kelyudvarhelyi anyakönyvi kerület- 
ben 1920-ban 168 születés és 156 
halálozás történt. Házasságot pedig : 
91 pár kötött. 

Szabad lyceum. A székely- : 
udvarhelyi polgári önképző-kör mult : 
vasárnapi előadására a ref. kollegium 
imaterme szűknek bizonyult. A hö- 
zönség a folyóson is tolongott, hogy 
Kolumbán Lajos kitünően megvá- 
lasztott és nagy ügyességgel össze- : 
állitott ismertető előadását a „ma- 
gyar népdalok"-ról élvezhesse Az 
érdekes előadás a hangszerzéstől : 
egész napjainkig istnertette s a te- 
kintélyes számu szereplővel rögtön 
be is mutatta az egyes népdalokat. 
A közönséget egész végig lebilin- cselte a fokról-fokra emelkedettebb 

hangulatu előadás. Ilyen élvezetes 
lyceumi előadásban közönségünk ed- 
dig nem részesült. Meglátszik, hogy 
Kolumbán a néplélek hivatott isme- 
rője. Minden oldalról nyilvánul az 
a kivánság, hogy nagyobb helyiség- 
ben az előadást megismételjék s 
alkalmat nyujtsanak a közönség szé- 
lesebb rétegének is az élvezésére. 
— élhaltak. Zbiegnievics Lajos 

munkásbiztosítópénztári tisztviselő, 
a ,Bukarest"-szálló és kávéház fő- 
könyvelője, 58 éves korában, hosz- 
szas szenvedés után elhalt a vár- 
megyei közkórházban, honnan csü. 
törtökön helyezték örök nyugalomra. 
Széleskörü nyelvtudással és keres- 
kedelmi szakistnerettel birt. Folyton 
dolgozott. HMalála ismerősel körében 
nagy részvétet keltett. — Maxvimno- 
vits dános csizmadlamester, 73 éves 
korában elhalt városunkban. 
— Házlabontó vállalkozót ke- 

res a székelyudvarhelyi államrend- 
őrség, aki a Bethlen utca 33. sr a. 
levő, Tasaly Józsefné tulajdonát ké- 
pező faházat lebontsa. Bővebb felvi- 
lágosíitást a rendőrség ad. 
- Dillamos otlágitás falun 

még eddig nem sok helyen van. 
Nálunk Háromszékvátmegye lesz az 
első. Szotyor községben nagy kiter- 
jedési vizmtivet állitanak, amelyre 
már mintegy 3 millió lel értékti 
részvényt jegyeztek. A vállalat élén 
Balázs Ernő mérnök, a székelyud- 
varhely! főreáliskola volt növendéke 
áll, akl székely szivóssággal dolgo- 
zik az ügy érdekében. - 
— R segesvári egyházok la- 

váta e hó 15.én Székelyudvarlielyt, 
a Bukarest-szálló szinházterrmében, 
a C R. segesvári alkaltnazottal- 
nak és több mükedvelő közremükö- 
désével előadták a Cigányt"-t, mely- 
nek minden egyes szereplője fénye- 
sen megállotta helyét. Az előadást 
kedélyes tánamulatság követte. Saj- 
nálatos akadályok mfatt, a közönség 
csak közvetlenül az előadás kezde- 
tekor értesülhetett a mulatság meg- 

csileg jól sikerült estély 

mazása és a szerelvények meguji- 

tartásáról s igy nem lehetett, olyan 
szép közönsegük, melyet ez erkől- 

megérde- 
melt volna. 
— 20-os pótadó kivetését kéri 

Kovács Elek tüzoltó főparancsnok a 
marosvásárhelyi tüzoltó egylet ujra 
szervezése, hivatásos tüzoltók alkal- 

tása céljából. 
—– Megszünt a kecskekorzó. 

Furcsa állapot volt egyideig nálunk. 
Kora reggel söpörték az aszfaltjár- 
dát s 8-9 óra között a kecske- 
csorda bepiszkolta. Sőt az egyes 
udvarokon is valóságos hajtóvadá- 
szatot kellett rendezni a garázdál- 
kodó kecskék kitessékelése miatt. Ennek már vége van. A hatóság el- 
rendelte, hogy a kecskéket a lege- 
lőre ezentul csak a mellékutcákon 
lehet kihajtani és pedig feltétlenül 
reggel 7 óra előtt a szekéruton és 
nem a gyalogjárón. A kecskejáró utak a Csere- és Szent-Imre-utcák. 
– Hellemes szorakozó és 

egyuttal a családok találkozó. helye 
lesz rövidesen Székelyudvarhelyt, a 
„Barkóczy*-féle kávéház helyén meg- 
nyilt Szilágyi cukrászda. Eddig na- gyon hiányzott egy olyan szolid, 
előkelő hely, hol városunk hölgykö- zönsége is délutáni és estéli szora- kozást találjon. Erte most már a Szilágyi cukrászda kiválóan alkalmas. ltt minden időben finom, izléses ki- állitásu, valóban nagyvárosi elegán- clával és a szükségesek hozzáadá- sával ellátott torták. sütemények uzsonnakávé s más cukrászdolgok 
állanak a közönség rendelkezésére. 
Hölgyek és urak egyaránt kelleme- 
sen elszorakozhatnak e családias 
otthonossággal berendezett helyen, - Rparajdi polgáritársalgó. 
kör e hó 20-én este a kör helyi- 
ségében saját pénztára javára, Bartha Gábor főszolgabiró, Kicsid Béla róm. kath. plebánus és Ladr Ferenc ref. lelkész védnökségével táncvigalmat 
rendez. 

– Szeszgyárosok figyelmébe, A kereskedelmi és iparkamara a marosvásárhelyt Iparfelügyelőség át- Irati közlése alapján tudomására hozza a szeszgyárosoknak, hogy a szesz- adózás kérdésének megvitatása és annak megállapitása tárgyában a Mi- niszterium folyó év febr. 7-ére érte. kezletet tüzött ki. Ezen értekezleten a szeszmonopolium kérdése is való- szinüleg szőnyegre fog kerülni s ez okból indokolt, hogy azon a szesz- gyárosok minél nagyobb számban vegyenel részt. Az értekezleten részt- venni szándékozó gyárosok felkéret- nek, hogy részvételi szándékukat mielőbb jelentsék be a marosvásár- 
helyi ipatfelügyelőségnek (Inspecto- ratul Indsutrial Tg. Mureg), hogy ez a miniszteriumnál közölhető legyen. 
— Rendes ponatközlekedés veszi kezdetét e hó 24-én Bukarest —Budapest-Bécs valamint, Tö- vis –Nagyvárad között. Az erre 
vonatkozó hivatalos menetrend a helybeli vasutállomásnál megtekint- hető. 



ám. 

Telfeldolgozás. A román 

Idmivelésügyi miniszter a te- 

enek összeirását s azoknak 

s évi tejproduktumat kimuta- 

kendelte el. Ez összeirás célja 

ogy kipuhatolják, vajjon hol 

olyan gyárakat felállitani a 

yében, amelyekkel a mutat- 

bsiteni lehetne. A kimutatások 

attal együtt fel vannak ter- 

hélkülözött tejszövetkezeti tea- 

Iz is lesz szerencsénk Székely- 

rhelyt, honnan a mult év szep- 
er óta nyomtalanul eltünt. Min- 

setre Dasznos és üdvös dolog, 

irányban is érdeklődik, amely 

shoz juttatja és a tejnek ok- 

űü, gazdaságos felhasználását 

i majd lehetővé. 

az olasz földmioesek már 
áboru előtt szép sikereket értek 

zövetkezeti gazdálkodással. Egész 
h bérelt egy-egy nagybirtokot, 

yet tanult gazdatisztek, ispánok, 

észek vezetése mellett mintasze- 

felszereltek, legészszerübben ve- 
ééék ugy, hogy a talu kisbirtoko- 

7 

önként csatolták földjeiket a 
Hethez s a maguk munkaerejét is 
bérlet rendelkezésére bocsátották. 
kevesebb munkával több része- 
dést értek el, mint a saját birto- 

Dn megfeszitett munkával. A gépek- 
1 való gazdálkodás mellett ez egé- 
en természetes is. 

helyi laptársunk. A székelyföldi szövő- 

" — Románia tiznötezer kilómé- 
tt kitevő vasuti vonalain – mint 
Temps — irja mindössze 300 moz- 

ony van forgalomban, ami egytized 

észe a szükségletnek. A román kor- 
hánynak oly gyorsan, amint csak 

ehet, 3000 mozdonyt kell beszerez- 
le. A vasutak ujjászervezése és a 
olozsvár — marosvásárhely - szo- 

áta – parajd — székelyudvarhely 
sepsiszentgyörgy — galaci vo- 

al kiépitése, katonai szempontból 
s elengedhetetlenül szükséges. 

B rokkáról ir hosszabb cik- 
ket a „Székely Ujság" c. kézdivásár- 

1par fellenditését, a szövés-fonásnak 
az iskolákban való bevezetését és a 

termelés fokozását hozza javaslatba. 

ert az élet mindenkitől munkát és 

Bizony sok drága munkaerő hever 

parlagon — nem csak falun, hanem 
városon is. Ma ezeket ok- és észsze- 
Tűen felhasználnók, óriási nemzet- 

tzdasági és egyéni haszna lenne 
előle az államnak és egyeseinek. 

Ma, atmikor az adósrófot minden állam 
sötcsös kézzel szorongatja, senki 
öem gondol arra, hogy ugy teremt- 
sen pénzforrást, hogy azzal ne terhelje 
agyon a lakosságot, hanem egyuttal uj 
kés et forráshoz is juttassa. Pedig ez 

ten az ehhez hasontó finánc politika 
kát bold oggá az országot. :. A mun- 
velt ezdjük meg az iskolákban. Ne- 

veljük munkásságra gyermekeinket, 

lem naplopást követel... Az egyes 
okolák gazdasági és ipari termékei- 

- 

tejfölösleget feldolgozni és igy 

a földmivelésügyi miniszterium 

aközönsegünket ujabb jövedelmi 

ből, melyet szakszerü vezetéssel a 

növendékek napi egy-két órai toglal- 
koztatása után is nyerhetnének —. 

önmagukat majdnem föntarthatnák. 

Ajánljuk az illetékes körök megfon- 
toló figyelmébe. 

– Rz oroszhegyi tüzkáro- 

sultak telsegitésére Sándor Ernő 

udvarhely járási főszolgabiróhoz a 

következő adományok érkeztek be. 
Bartha Gábor parajdt főszolgabiró 

e, s reméljük, hogy a már ré- által kibocsátott gyüjtő-iv eredménye 
565 lei; a székelykereszturi Tőszolga- 

biró gyüjtéséből 1854 lei 75 báni; 

az oklándi járásból a homoródszent- 

mártoni és felsőrákosi körjegyzőség 

gyüjtése 157 lei 50 báni (a többi 

körjegyzőségből a károsultak meg- 
bizottai vették át az adományokat); 

Parajd községből Gersch Mátyás s. 
jegyző utján 180 lei; Korond köz- 

ségből Szabó jegyző által: Hadnagy 
Mihály plebános 10 lei, Szabó Dé- 

nes 5 lei, őtein Dávidné, Szentko- 
vits Antal, Szállasi János, Stein Jenő 
Stein Gyula 3-3 lei, N. N., Szállasi 

dJózsela, Kerezsi Lajos 2-2 lei. 

Meiszter Adolt 1 lei, összesen 40 
lei. Fogadják a károsultak nevében 

Is a főszolgabiróság hálás köszönetét. 

— a Royal-mozdóban vasár- 
nap d. u. fél 6 és este 8 órakor 
szinre kerül „Máagnás Miska" 
világhirü operette 4 felvonásban. 

Főszereplők: Várkonyi Mihály és 
Berky Lili. Kisérő müsor „Arany- 
kereszt" c. 4 felvonásos film. Fel- 
hivjuk a közönség figyelmét a vi- 

lághirü magyar alkotásu filmre, melu- 

nek végigélvezése kellemes szóra- 
koztatást nyujt. 

Közönségköréből' 
A ,Székely-Udvarhely" teks. Szer- 

kesztőségének 

Tisztelettel kérem becses lapjában 

közre adni a következő helyreiga- 
zitást ; 

A ,„Székely Udvarhely legköze- 

lebbi száma, bizonyára téves infor- 
máció folytán, azt a hirt közölte, 
hogy a református egyház elemi fiu- 

és leányiskoláját beszüntette. Ez a 
hir nem felel meg a valóságnak, 

mert az egyház mindkét iskoláját 
tovább is föntartja. A lemondott tan- 
testület helyébe sikerült megfelelő 
számu, okleveles, kellő gyakorlattal 

biró tanerőket beállitani, kik a tani- 

tást hétfőn, január 24-én megkezdik. 
Kérjük az érdekelt szülőket, hogy 
gyermekeiket sziveskedjenek ponto- 
san iskolába küldeni és pedig a leá- 
nyokat a Király-utcai leányiskolába, 

a fitikat a régi kollegium épületébe. 
A tanitás teljesen ingyenes. 

A lelkészi hivatal. 

g rovat alatt helyet adunk minden 

közérdekü felszólalásnak, kizárólag a be- 

küldő felelősségére. 

Szetrk. 

iadia: A lapkiadó-társaság. 

n szerkesztésért felelös: Ébert András. 

Székely-Udoar hely 

Nyiült tér." 
Turul biztositó részvénytár- 

saság nagyváradi ügynöksége 
(Teleky-u. 11.) Székelyudvar- 

helyen felállitandó főügynök- 

ségének vezetésére alkalmas 
egyént keres. 3-3. 

* E rovatban megjelent közlemén yekért 

felelősséget nem vállal a szerkesztőség. 

Udvarhely vármegye Parajdi já- 
rás főszolgabiroja. 

Szám : 276-1920. 

Pályázati hirdetmény. 

Udvarhelyvármegye parajdi járásá- 
nak a kéményseprési ipar gyakor- 
lása szempontjából önálló munka- 

kerülete üresedésben lévén, arra a 

vármegyei 37–1913. számu szabály 
rendelet 5. §-ának rendelkezése alap- 

ján nyildános pályázatot hirdetek. 
Ezen kéményseprői munkakerü- 

letre pályázhatnak azok, 

a.) akik szakmabeli képesités és 
megbizhatóságukat a törvényes kö- 
vetelményeknek megfelelően kimu- 

tatni képesek, 

b.) a kik gyujtogatás vagy tüzvész 
szándékos okozása miatt büntetve 
nem voltak, 

A kéményseprési munkálatokért 

az idézett szabályrendeletben meg- 
állapitott dijak ötszöröse számitható. 

A munkálatok mikénti telyesitésére 
vonatkozólag ugyancsak a fönthivat- 
kozott vármegyei szabályrendelet 

intézkedik. : 
A munkakerület székhelye Paraájd. 

Pályázati határidő 1921. Tebruár 
15. melynek elmultával 15 napon 

belül alólirott tőszolgabiró az ado- 
mányozást illetőleg véghatározatban 
intézkedik. : : 

Parajd, 1920. december 11. 

Bartha s. k. 

tőszolgabiró 1-1 

Az odorheui törvényszék. 

Szám : 1051–1920. 

Hirdetmény. 
Az odorheiui törvényszék köz- 

hirré teszi, hogy Balázs Bálintné, 

szül. György Veronika kápolnástfalvi 
lakós részéről az 1911.I. t.-c 748. §-a 
alapján előterjesztett kérelem foly- 
tán az 1915. év, március hó 30-án 
Bukovinában, a Dnyeszter folyó mel- 

lett Horedonka város határában ál- 
litólag hősi halált halt Balázs Bálint 

volt kápolnásfalui lakós elhalálozási 
tényének megállapitása iránt az 
eljárást a mai napon meginditotta 
és az állitólag elhalt részére ügy- 
gondnokul Dr Baczó Albert ügyvéd, 

odorheiui lakóst rendelte ki. 
Felhivja a törvényszék Balázs Bá- 

lintot és mindazokat, akiknek az ő 

életbenlétéről tudomásuk van, hogy 
a biróságot, vagy az ügygondnokot 

Balázs Bátlint életben létéről értesit- 
sék, egyszeramind közöljék azokat 
az adatokat, melyekből az ő életben- 
léte megállapitható, mert ellenkező 

; 5. oldat 
- 

esetben a biróság jelen hirdetmény- 
nek a Gazetta Oficialéban harmad- 

szori beiktatását követő 3 hónap 
eltelte után a nevezett elhalálozásá- 

nak tényét a bizonyitás eredményé- 
hez képest megfogja állapitani. 
Odorheiu, 1920. dec. hó 16-án. 

Dr Glósz Miksa s. k. tszéki birő. 
A kiadmány hiteléül : 

Nagy, s. h.-tisztv. 

A másolat hiteléül : 

* Szentegyházasfalu, 1920. jan. 14. 

Boros, k.jegyző. 
1-3. 

Az odorheiui törvényszék. 

Szám: 492j2-1920. 

Hirdetmény. 
Az odorheiui törvényszék köz- 

hirré teszi, hogy Balázs Dávidné sz. 
Oláh Katalin szentegyházasfalui la- 

kós részéről az 1911. I. t.-c./ 748. 
§-a alapján előterjesztett kérelem 

folytán az orosz harctéren Inek vá- 
ros mellett Olika község határában 

1916. május hó 29-én állitólag hősi 
halált halt Balázs Dávid, volt szent- 

egyházasfalvi lakós elhalálozási té- 
nyének megállapitása iránt az eljá- 
rást a mai napon meginditotta és 
az állitólag elhalt részére ügygond- 

nokul Jánosi Gyula ügyvéd odorheiui 
lakost rendelte ki. 

Felhivja a törvényszék Balázs Dáa- 
vidot és mindazokat, kiknek az ő 
életéről tudomásuk van, hogy a bi- 
róságot vagy az ügygondnokot Ba- 
lázs Dávid életben létéről értesitsék, 
egyszersmind közöljék azokat az 
adatokat, melyekből az ő életben- 
léte megállapitható, mert ellenkező 

esetben a biróság a jelen hirdet- 
ménynek a Gazetta Oficialéban tör- 

tént harmadszori beiktatását követő 

naptól számitott 3 hónap letelte 
után a nevezett elhalálozásának té- 

nyét a bizonyitás eredményéhez ké- 

pest megfogja állapitani. 
Odorheiu, 1920. dec. 16-án. 

ODr Ölósz Miksa s. k. tszéki biró. 
A kiadmány hiteléül : 

Nagy, s. h. tisztv. 

A másolat hiteléül : 

Szentegyházasfalu, 1921. jan. 14 

Boros, k.jegyző. 
1–3. 

H 

Első Székelyudvarhelyi 
őtgyár Részov.-Társ. l 

Gyári raktárábam 

elsőrendü zsirósbőrök, cse- 
res-és ültetett talpak, kivá- 
gott bocskorok, hasitások, 

helybeli és vidéki iparo- 
sok részére naponként a 
délutáni órákban a legjutá- 
nyosabb gyári árakban rem- 
:: delkezésre állanak. 



G. oldat. 

Az odorheiui törvényszék. 

C s5 1920. i 
i d imén : vidrartaly megyel Takarékpénztár n.t! 

Az od e errert kyeke l Székelyudvarbaly. Az odorheilui : . 
teszi, hogy Biró Lászlóné sz. Nagy 1 Fókttéretek srékel 1ketesk 
Erzsébet, odorhelui lakós részérőlaz es ándon. 
1911. I. tc. 748 §-a alapján előter- - 
jesztett kérelem folytán, Galicziában ! Elfogad külföldi utalványokat 
1915. év juliusa10-én egy ütközet csekkeket) kiti 
alatt állitólag hösi halált halt Biró (csekkeket) kifizetésre. 
László volt odorheiui (székelyudvar- 
helyi) lakos elhalálozása tényének l Vásárol idegen pénznemeket. 
megállapitása iránt az eljárást a mai ! - l 
napon meginditotta és az állitólag el- Előnvi l 
halt részére ügygondnokul Dr Suciu : önyösenkamatoztat betéteket. 
dános ügyvéd, odorheiui lakost ren- ez mu az 
delte ki. ! 

Székely-Udoorhely 

Felhivja a törvényszék Biró Lászlót 
és mindazokat, akiknek az Ő életben- 
létéről tudomásuk van, hogy a biró- 
ságot vagy az ügygonduokot Biró 
László életbenlétéről értesittsék, egy- 
szersmind közöljék azokat az adato- 
kat, amelyekből az Ő életbenléte meg- 
állapitható, mert ellenkező esetben a 
birőság a jelen hirdetménynek a Ga- 
zeta Oficiala-ban történt harmadszori 
belktatását követő naptól számitott, 
3 hő letelte után a nevezett elhalá- 
lozásának tényét a bizonyitás ered- 
ményéhez képest meg fogja állapitani. 

Odorheiu, 18920. december hó 16-án 
Dr Gflósz Miksa s. k. tszéki biró 

A kiadmány hiteléül 
Nagy Lajos, 

8. hiv. tisztviselő 

=
 

Olcsóbb mór a kenyér, 
Olcsóbb a sütése. 
Lehorta az árát, 
Petöli-utcábon, 
Orbán ur péksége. 

Utcai kenyérsütés 50 báni. 
3 darab sütemény ! lei. 
1 kiló buzakenyér 3 fei. 

Orbámn László 
pékmester 

: 
cukrászda 

a Barkóczy-féle vendéglő ut- 

Zzúátrue Bntatné bezetlése 1-3 

ben szolid és csalá- 
dias kiszolgálással a 

közönség ama részének óhajt 
szorokozó és élkező 
l helyiséget nyújtani, amely a 

kéáóvéházi kiszolgálást 
nem uakarja igénybe 

: ca felőli helyiségében a 

alatt megnyiit, amely- 

200 darab tölgyfa : 
20 ecm. átmérő vastagtól fel : 
30-835 cm.-ig eladó. Ugyanott 
egy börfadeles kocsi is el- 
adó. Cim elap kiadóhivatalában. 

Eladó egy vidéki boltbe- venni. —: 

: 

Fetőliutea 10. 

A közönség tudomására hozom, hogy Strada Princi- 
pessa Elisaveta (Bethlen-utca) 18. szám alatt levő 

kárpitos műhelyembe 
elvállalok mindennemü kárpitos munkákat u. m.: 
ulőgarniturák, diványok, matracok készitését és ja- 

vitását a legjutányosabb árban. 
A n. é. közönség támogatását kérve, vagyok 

SZABÓ GYULA kárpitos 

R. Sz 

aév e .. .l.. k t 
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FOGMTERME 

. 

SZENTHOULITSHáZ 
BATTHUnN-TÉR a. sz. 

Ei Faájdalom nélkül készít fogsorokat, arany. koronát. fogtömést, aranyhidakat. Fog. 
o o o húzás érzéstelenitéssel. o ol 
Már azért is módomban áll a t közönség ! 
igényeit a legjobban kielégiteni, mivel min- 
dennemü technikai munkák jól felszerelt sa. laát laboratoriumomban készülnek a leg. 

kitünőbb kültöldi anyagokból . 

éé é ... ..t. 
.. 

-
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rendezés. Cim: .. mm mem aem mu m tum xs m m mm m sz z mm szm mm mi .Traján szálloda" Kossuth-u. 2-4 

o tolatten s könybe könyve könybe z cm. me magasságu at- m özvetit ladá é z 
. madlskpbos - asit lndásra és - éllandó házi orbvos. e . Ézt a felvételt még 1912- ü üzemelket, yé- : 

: 
ben, öerdés szakertő eszítelte peket egeőt. ,ó BBiztos, könnyü és ingyenes, mindenki által 1 azóta a fák még nőttek. Cim Tort, gőzgépet ! ; ; v 

oneg nőt : éz gösgkes Há- Hérthető s szükség esetén önmagára és 
Elváliat élelmicikkek Öbvéilre Czonnal alkalmazható gGyógymód e beszerzését és eladá- 

v 
Aki családja és önmaga ré- sát összeköttetései : 1. kolera, toroklob, tifusz, ebdüh, taknyos- z n 
szére évenkint caraniált : e hálet átmilyem ság, rüh, vérhas, mindenféle himlő és t Hszta mézel akar biztosi- sabban és Teggyov vörheny (skarlát, petecs), orbánc, buja- tani, aki a háza részére sabban lebonyolit a . kéór, szamárhurut, rákfene; o0 0 r 
bárminő tárgyat jutányo- törvényesen megen- agy-gyuladás, gyomor- és bélgyuladás k 
san akar beszerezni, illetve mm6gedett Veért méhgyuladás, vese-, máj-, lép-, hólyazgz-- 

elkészittetni, az lépjen be : ml Értekeznitehetbármikor m bajok, skrofula, köszvény és csúz, nya- a 
a méhészaazdák szöbet. : 

vbalyatörés aranyér, gutaütés, nehéz se- s 
kezetébe. Egy özletrész 100 m u ö besülések, vérszegénység. vízkórság, szá- k 
ki, minek osztaléka mérben a razbetegség, torok- vagy mandulagyúla- g la igényelhető. 1Hg dás, gyomorkatharrus, őrülés stb. ellenm. b Fü rd ött-e g 22 é0 alatt *00-nal több különböző a — 1 1 esetben szerzett tapasztalat nyomán. 1 M oatalok, Tanintézetek : már a Sósürdőben? - n jobb könyvkereskedésben és a „Szé- t m figyelmébel a Nyitva van. szombat oa. - kely-Udvarhely kiadóhivatalában Székelyudvanhelyt y képe és a Jréli vér areképe a a vapokon an H a ar mm ez aa s v a azam rm m m mmm mam a 

z.széne e nl az üzlet lelke, hindessen mindenki a 
s LU könyokereskedése. z Hirdetés "Székely-Üdovorhely-ben. Keg . M - 

. - 
1 

Uenz: C.T. Sicu setv. préf. Nyonitatta lfj. Belegh és Z. Székely könyvnyomtató- es könyviötő-intézete Szekelyudvari a 


